
Juni 2024

Ergebnisse Gutachterbefragung
Acht Fragen zum Begutachtungsinstrument

789 Teilnehmerinnen
und Teilnehmer



Klicks

1

789

Wenn Sie sich alleinlebende Menschen vor Augen führen, die einen Pflegegrad 
1 erhalten: Wie häufig kommen diese noch selbst gut zurecht bzw. können sich 
selbst noch gut versorgen? (Einfachauswahl)

87

392

224

78

Fast immer 11%

Überwiegend 50%

50/50

Eher selten

28%

1%Fast nie

10%

8



Klicks

2

788

Und wenn Sie sich nun Menschen mit Pflegegrad 1 vor Augen führen, die in einer 
häuslichen Gemeinschaft (mit mind. einer anderen Person im selben Haushalt) 
leben: Wie häufig kommen diese noch selbst gut zurecht bzw. können sich selbst 
noch gut versorgen? (Einfachauswahl)

Fast immer 35%

Überwiegend 48%

50/50

Eher selten

14%

1%Fast nie

3%

278

376

107

22

5
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3
Was erhoffen sich wenig eingeschränkte Menschen (die am Ende keinen 
Pflegegrad oder Pflegegrad 1 erhalten) Ihrer Erfahrung nach in erster Linie von 
ihrem Pflegeantrag? (Einfachauswahl)

786

522

129

2

75

Geldleistungen 66%

Professionelle Hilfe 
durch Pflegedienst 16%

Heilmittel/Reha

Hilfsmittel

7%Wohnumfeldverbessernde 
Maßnahmen

10%

58

0,25%
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4
Was sind aus Ihrer Sicht in der Regel die ausschlaggebenden Gründe dafür, dass 
versicherte Personen einen Antrag stellen? Warum „jetzt“ bzw. warum zu diesem 
konkreten Zeitpunkt? (Mehrfachauswahl)

369

699

170

178

Akutereignis 47%

Zunehmende Probleme bei der 
Haushaltsführung 89%

Zunehmende Probleme, sich im 
öffentlichen Raum zu bewegen

Zunehmend kognitiv 
eingeschränkt

Hinweis/Tipp von Familie, 
Nachbarn, Freunden erhalten

23%

441

22%

56%

789
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5
Wie gut sind aus Ihrer Sicht Menschen mit geringen Einschränkungen (kein 
Pflegegrad erhalten oder Pflegegrad 1) bereits mit Heilmitteln – die sie zum Beispiel 
durch ihre Krankenversicherung erhalten haben – versorgt? (Einfachauswahl)

788

61

405

303

19

Gut versorgt

Überwiegend gut versorgt 51%

Eher schlecht versorgt

Schlecht versorgt

38%

2%

8%
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786

Benötigen jene Personen, die keinen Pflegegrad erhalten, aus Ihrer Sicht Leistungen 
aus der Pflegeversicherung? Oder sind sie bereits ausreichend versorgt? 
(Einfachauswahl)

632

154

80%

20%

Sie sind ausreichend versorgt – zum Beispiel durch ihre 
Krankenversicherung, Eigenanschaffungen oder durch Hilfe 
von Verwandten, Freunden und/oder Nachbarn

Sie benötigen Leistungen aus der 
Pflegeversicherung



Klicks

7

785

Und wenn Sie sich nun Menschen mit Pflegegrad 1 vor Augen führen: Benötigen 
diese Personen Ihrer Einschätzung nach Leistungen aus der Pflegeversicherung? 
(Einfachauswahl)

504

281

64%

36%

Ja, diese Menschen benötigen Leistungen aus der 
Pflegeversicherung

Nein, mein Eindruck ist, dass durch die Einführung des Pflegegrads 1 
überwiegend jene Personen Leistungen aus der Pflegeversicherung 
erhalten, die auch ohne auskommen würden



Klicks

8

789

Bei welcher dieser Empfehlungen haben Sie den Eindruck, dass diese von den 
Menschen mit Pflegegrad 1 positiv und interessiert aufgenommen werden? 
(Mehrfachauswahl)

167

638

51

370

Reha und Heilmittel 21%

Hilfsmittel und wohnumfeld-
verbessernde Maßnahmen 81%

Pflegetraining

Pflegeberatung

10%Bei keiner dieser Empfehlungen

47%

82

6%
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